



来福州簪福气 “三条簪”中秋火出圈

海都讯(见习记者 何丹莹/文 记者 蔡凯图) “来福州,簪福气。”今年中秋,福州传统发饰——“三条簪”在榕城的大街小巷走红,不少市民游客趁着假期慕名体验“三条簪”造型。

头戴锋芒,柔中有刚。“三条簪”也称“三把刀”,由三根形状扁平如剑的银簪组成,插在发髻之间的三条银簪,方向也有讲究,主簪刀刃向下,左右副簪交叉,刀刃向外。此外,银簪上还刻有花纹,十分精美,是老福州的一种“时尚饰品”。

据了解,“三条簪”起源于晋代的“五兵佩”,最初为防身用,后逐渐演变成头饰。它既是福州古代女性劳作时固定发髻的工具,也是遇到危险时的自卫武器。今年6月,“福州传统妆束技艺”列入鼓楼区第七批非物质文化遗产项目。

“三把刀”妆束重回大众视野,不仅吸引了游客,也带火了相关市场。在中秋期间,福州的标志性古街区三坊七巷、朱紫坊等地,成为“三条簪”文化的集中展示区。漫步在巷弄间,随

处可见妆造商铺门前人头攒动,市民游客或挑选心仪的银簪,或坐在镜前由妆造师为她们打造专属的古风造型。

来自上海的王女士趁着中秋假期来到福州旅游,意外地被“三条簪”所吸引。她表示,这次体验让她对福州的传统文化有了更深的了解,也计划将这次经历分享给更多的朋友,让更多人了解福州的“三条簪”文化。

“我是在公众号上看到‘三条簪’的介绍,感觉还不错就来了。”正在做妆造的方女士说。

“我们今天早上8点半就开门营业了,这几天生意特别好,每天都有顾客提前一两天预约做‘三条簪’造型,如果临时来做,要排到后面一两天。”位于朱紫坊的一家店铺的负责人介绍,他们在中秋期间特别推出“三条簪”活动,为此还找了资深妆造师,注重还原古代女性的妆容与发型等。

该店内一名妆造师说:“比如说传统发型是没有刘海的,因此我们会特意和顾客协商,也是希望每一位顾



三条银簪的方向也有讲究



▲“三条簪”的形状扁平如剑

“三条簪”造型既美又飒,备受年轻人喜爱(受访者供图)

客都能在这里感受到传统文化的魅力。”据介绍,该店目前有两名化妆师,两个人一天平均接待七八名顾客,一个顾客的妆造平均用时在两个小时左右。

记者了解到,为了满足不同顾客的需求,不少店铺

还推出了多样化的服务套餐,既有传统的“三条簪”佩戴体验,也有结合现代审美创新设计。“传统的衣服颜色会偏暗偏单调,我们就在这个基础上重新选颜色再打样制作后供顾客挑选。”该店铺另一位化妆师说道。

海都博饼文化节 线下盛宴21日将火热开启

海都讯(记者 齐榕) 9月21日,2024年海都“创造高品质生活——博饼文化节”线下盛宴即将火热开启。

线上积分排名前20名的用户,将参加线下在福州市鼓楼区华林路84号海都广场举行的“状元王中王争霸赛”。决赛现场,除了状元王中王将获得享有五菱星光S一年的使用权外,每桌状元都将

获得价值千元的惊喜大礼包,还有1名幸运状元将一辆雅迪电动车带回家。为了满足读者的强烈要求,海峡都市报在活动期间增加2000份由中国银行发放的数字人民币红包(10元/人),每人可领取1次,数量有限,领完即止(此前已通过线上兑换的读者不再重复参与),领取热线968880。

福州高温势头略提升

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪) 由于副热带高压再次加强西伸,福州炎热升级。不过,时至9月中旬,高温天气已经是强弩之末,一股实力不俗的冷空气即将登场。19日开始,这股冷空气将率先影响北方,20日至22日,它将持续南下,影响范围深入华南。

多云到阴为主,有阵雨或雷阵雨,出行请带好雨具。20日天气多云,雨水微弱。未来三天,福州高温势头略有升级,福州市区的最高气温可达35℃。

福州市区今起三天天气

18日	多云	26℃~33℃
19日	小雨转晴	27℃~34℃
20日	多云	27℃~35℃

福州:多样活动庆中秋,共话佳节传文明



海都记者 李嘉琪

随着中秋佳节的到来,福州市各地开展了丰富多彩的活动,从热闹的民俗文化活动到两岸同胞共度佳节的美好画面,再到文明风尚的普及,市民游客品味文化韵味,共建共享有福之州、幸福榕城。



“嫦娥姐姐”向小朋友赠送月饼(仓山区委文明办供图)

多彩活动传承民俗文化

连日来,在福州各地,游园赏月、文艺汇演、便民服务等形式多样的“我们的节日·中秋”主题活动开展得如火如荼,为市民奉上别具韵味的文化盛宴。

16日晚的仓前公园热闹非凡,拜月仪式将非遗融入传统拜月祭礼,带领大家领略传统礼仪之美;市民游客一起摆茶席,做花

灯,吟诵诗词,感受“摆塔”习俗的乐趣;“嫦娥姐姐”带着“小玉兔”们与观众互动,送上了象征两岸团圆莫离的茉莉花香包……特别是那块直径1.2米的超级月饼,吸引了众多市民的目光。据了解,这块月饼由市级非遗项目——福州礼饼制作技艺(百饼园)制作而成,也是仓山区连续第三年为市民免费提供的超级

月饼,寓意把祝福送到千家万户。同样人潮涌动的还有鼓楼区玄坛公园“花好月圆,福满中秋”主题游园会。居民们聚在灯谜前绞尽脑汁,在投壶命中时尽情欢呼。另一边则“闹中取静”,有茶艺师进行流畅优雅的茶艺表演,也有志愿者为居民们梳妆描眉,切身体验福州特色非遗“三把刀”妆造和簪花的曼妙风采。

两岸同庆共绘和美画卷

揉面皮、包馅料,最后用模具塑形,看着一个又一个精致小巧的冰皮月饼“出炉”,乌塔社区居民黄茹和同伴们笑开了花。11日,鼓楼区安泰街道新时代文明实践所与乌塔社区举办“月满中秋 情满两岸”主题活动,两岸同胞围坐在一起,享受制作月饼的乐趣。

这一其乐融融的场景是福州市加强两岸同胞情感交

流,共享团圆喜悦的生动写照。中秋节前后,两岸同胞在榕城共话佳节,绘下“两岸一家亲”的和美画卷。

在晋安区岳峰镇凤林社区,孩子们在两岸儿童秋季足球赛中增进了友谊,两岸同胞的心也因此更近了。而在桂溪社区,“中秋集市趣 共度好时光”台青市集的开街,更是为两岸同胞提供了一个展示交流的平台。现场,各式美

食、手作和文创产品琳琅满目,而丰富多彩的互动游戏更是让两岸同胞欢声笑语不断。

此外,在仓山区中秋文化活动“月映中秋 福佑两岸”活动现场,还有两岸小朋友代表互赠礼物,互送祝福。麦顶小学的林翊天小朋友将福州三宝之一软木画文创品赠送给了来自台湾的小朋友徐滋承,后者回赠手工锦鲤灯,寓意两岸鱼水相依、同根同源。

文明新风吹遍美好家园

欣赏怡人风光之余,随手带走垃圾,排队候车候车时遵守秩序,体验民俗活动时有序排队……中秋假期福州多个景点秩序井然,环境整洁美观,游客文明自觉,文明旅游蔚然成风。烟台山公园等景区内布置的爱心茶摊,更是为游客增添了温馨与便利,让文明与风光齐美。

值此中秋佳节之际,福州市以实际行动倡导文明旅游、文明消费、清

廉家风等理念,让文明新风吹遍美好家园。就在“我们的节日·中秋节”台江专场活动中,文明家庭典范程慧女士深情宣读了《珍惜粮食 反对浪费》倡议书,呼吁市民养成爱粮节粮的好习惯,引领绿色消费新潮流,以文明行为为中秋增添一抹亮色。

清廉文明家风同样在这个中秋得到弘扬。9月15日,福州动物园举办了以“鹤你共扬 清风

正气”为主题的廉文化亲子宣传活动,组织10组亲子家庭一起为园中的丹顶鹤亲手制作月饼。当日,大小朋友们化身糕点师,发挥创意制作出了大虾牛肉月饼,很受丹顶鹤的喜欢。

“丹顶鹤其纯洁无瑕的羽毛和高洁优雅的风姿,象征着清廉与正直。希望通过此次活动,让廉洁的种子在每个家庭中生根发芽。”福州动物园相关工作人员说道。